

EXPUNERE DE MOTIVE

Obiectivele Memorandumului de Finanțare dintre Guvernul României și Comisia Europeană privind Programul PHARE 2000 de cooperare transfrontalieră dintre România și Ungaria constau în promovarea bunei vecinătăți în regiunile de frontieră din ambele țări, ajutând aceste regiuni să depășească problemele specifice dezvoltării, care pot apărea datorită locului pe care îl ocupă în cadrul economiei naționale crearea și dezvoltarea viitoare a rețelelor de cooperare pe fiecare parte a frontierei și stabilirea de legături între acestea și rețelele vaste comunitare. Valoarea asistenței financiare nerambursabile este de 5 milioane euro.

Domeniile prioritare indentificate în cadrul acestui Memorandum de finanțare se regăsesc descrise mai jos în cadrul a trei priorități:

- Îmbunătățirea infrastructurii existente și dezvoltarea traficului peste graniță;
- Îmbunătățirea protecției mediului prin reducerea efectelor calamităților naturale în zona inundabilă din lunca râului Barcău și îmbunătățirea calității apei râului Tur în regiunea de graniță cu Ungaria;
- Stabilirea unui mecanism flexibil în domeniul dezvoltării economico-sociale (dezvoltarea economică locală, măsuri de pregătire și angajare, îmbunătățirea fluxului de informare și comunicare, schimburi culturale, suport pentru media etc.) cu impact transfrontier.

Prioritatea 01: Dezvoltarea infrastructurii și a traficului peste frontieră

Proiectul RO0003.01.01 - Facilități pentru punctul de trecere a frontierei de la Cenad/Kiszombor, faza 2

Acest proiect este parte integrantă a fazei de implementare a "Strategiei de dezvoltare regională a regiunilor de la granița de vest" și își propune realizarea obiectivului de investiții pentru punctul de trecere a frontierei de la Cenad/Kiszombor, ca o continuare a unui proiect anterior similar.

Activitățile întreprinse, și anume, finalizarea infrastructurii drumului/traficului și infrastructurii urbane a punctului de frontieră, incluzând construirea efectivă a vămii, vor sprijini construirea și reînnoirea unui drum de acces spre coridorul de transport Pan-European IVc și integrarea viitoare a acestuia în rețeaua de transport Trans-Europeană a Uniunii Europene, în concordanță cu cerințele Reglementărilor Comisiei (CE) nr. 2760/98, Art.5.1(a) și Art. 5.1.(e).

Proiectul HU0009.01.01 - Modernizarea punctului de trecere a frontierei la Csengersima, faza II

Ca o continuare a unui proiect similar anterior, proiectul va îmbunătăți managementul la graniță, condițiile traficului greu, controlul transportului de bunuri și întărirea capacității administrative și operaționale. Prin implementarea proiectului, părțile română și ungară de la punctul de trecere a frontierei vor avea aceeași capacitate.

Proiectul HU0009.01.02 - Zona de întreprinderi regionale Bihar, faza II

Proiectul reprezintă faza a doua a unui proiect anterior similar. Proiectul va crea o unitate agricolă în cadrul zonei antreprenoriale Bihar luând în considerare producția transfrontalieră și posibilitățile de integrare contribuind la crearea și dezvoltarea întreprinderilor agricole mici și mijlocii.

1.3.2 - PRIORITATEA 02: Proiecte pentru protecția mediului

Proiectul RO0003.02.01 - Prevenirea inundațiilor: bazinul de acumulare permanentă Suplacu de Barcău

Proiectul prezent, prin aria avută în vedere, din punct de vedere hidro-meteorologic, completează alte proiecte aflate în derulare finanțate sub auspiciile aceluiași program. În același timp, proiectul este o parte din programul activ pentru sprijinirea populației care trăiește în regiuni dezavantajate, izolate și adesea inundate, fiind inclus în "Programul național de amenajare a bazinelor hidrografice din România".

Proiectul RO003.02.02 - Ecologizarea râului Tur

Proiectul prezent va contribui la îmbunătățirea râului Tur și a calității apei lacului artificial Călinești-Oas și a calității apei potabile din zona Negrești-Oaș. Activitățile întreprinse vor fi în concordanță cu cerințele directivelor următoare (referitoare la apă, apa reziduală urbană, și apa potabilă): Tratarea apei uzate urbane (91/271/EEC), Calitatea apei potabile (80/778/EEC) și IPPC (96/61/EC).

1.3.3 Prioritatea 03: Dezvoltarea economico-socială

Proiectele RO0003.03.01 și HU0009.03.01 - Fondul comun pentru proiecte mici

Fondul comun pentru proiecte mici (FPM) va fi stabilit ca un mecanism flexibil care finanțează proiecte de "scală mică și de la om la om" cu impact peste graniță. Un fond "în oglindă" și egal va fi disponibil pentru fiecare partener, fiind stabilit unanim de către Comitetul Mixt de Cooperare (CMC).

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței pentru ratificarea Memorandumului de finanțare dintre Guvernul României și Comisia Europeană referitor la Programul PHARE 2000 de cooperare transfrontalieră dintre România și Ungaria - RO0003, semnat la București la 6 noiembrie 2000, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.


**PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE**